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∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 

∆ηµήτρης Παπαστεργίου: Οι πόλεις µας πρέπει να ακούσουν περισσότερο τις νέες 
και τους νέους τους 

 
Ξεκινάει ο θεσµός της Εθνικής Πρωτεύουσας Νεολαίας 

 

 

Σε µια κατάµεστη από νέους, µαθητές, σπουδαστές και φοιτητές αίθουσα, 
εορτάστηκε χθες παρουσία της ηγεσίας του Υπουργείου Παιδείας στο Μέγαρο 
Μουσικής Αθηνών, η ολοκλήρωση του Ευρωπαϊκού Έτους Νεολαίας 2022, η 
πρωτοβουλία που σηµατοδότησε µία νέα αρχή για τον συνολικό τρόπο µε τον οποίο 
αντιµετωπίζουµε τους νέους µας.  

Στο πλαίσιο αυτό, η Γενική Γραµµατεία Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης, Κατάρτισης, 
∆ιά Βίου Μάθησης και Νεολαίας του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευµάτων, η 
Κεντρική Ένωση ∆ήµων Ελλάδας και η Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και 
Αυτοδιοίκησης ανέλαβαν την πρωτοβουλία θεσµοθέτησης του Τιµητικού Τίτλου της 
«Εθνικής Πρωτεύουσας Νεολαίας» για τους ∆ήµους της Ελλάδας, που θα 
απονέµεται κάθε χρόνο σε ένα ∆ήµο της χώρας.  

Το µνηµόνιο συνεργασίας για την πρωτοβουλία «Εθνική Πρωτεύουσα Νεολαίας» 
υπεγράφη από τον Γιώργο Βούτσινο, Γ.Γ. Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης, 
Κατάρτισης, ∆ιά Βίου Μάθησης και Νεολαίας, τον Πρόεδρο της Κεντρικής Ένωσης 
∆ήµων Ελλάδας και ∆ήµαρχο Τρικκαίων ∆ηµήτρη Παπαστεργίου και τον 
∆ιευθύνοντα Σύµβουλο της Ε.Ε.Τ.Α.Α. Σπύρο Σπυρίδων. 

Η τοποθέτηση του Προέδρου της Κ.Ε.∆.Ε. και ∆ηµάρχου Τρικκαίων, ∆ηµήτρη 

Παπαστεργίου:  

 

“Έβλεπα νωρίτερα τον νεαρό µε τα ακουστικά να ακούει κάτι και να χαίρεται 
και σκεφτόµουνα “τι να ακούει άραγε τώρα αυτός ο άνθρωπος και να 
χαίρεται”;  
 
Το ∆ήµαρχο της πόλης του και να του λέει γιατί είναι χαλασµένες οι παιδικές 
χαρές; ∆ύσκολο.  
 
∆ιαξιφισµούς µεταξύ πολιτικών; ∆ύσκολο.  
 



Τι θα έπρεπε να ακούει πιθανώς; Το ∆ήµαρχο του να του λέει ότι αυτά που 
καθίσαν και συζήτησαν και συνοµολόγησαν  µπορούν να γίνουν πράξη. 
 
 Ότι µπορεί τελικά η πόλη του να µετασχηµατιστεί σε µια σύγχρονη Ευρωπαϊκή 
πόλη χάρη και στις δικές του (του νεαρού) υποδείξεις, ή έναν πολιτικό αρχηγό 
να του λέει πως µπορούµε να φύγουµε γρήγορα µπροστά.  
 
Στην ουσία αυτό πρέπει να δούµε από εδώ και πέρα. Ποια είναι η Ευρώπη και 
ποιες είναι οι Ευρωπαϊκές πόλεις που θέλουµε να δηµιουργήσουµε!  
 
Τελικά “έξυπνη πόλη” είναι µια πόλη που έχει τεχνολογία; Κατά την άποψη 
µου σε καµία περίπτωση. “Έξυπνη πόλη” είναι µια πόλη που έχει αισθήσεις, 
αφουγκράζεται, ακούει, αλληλεπιδρά και αντιδρά. Αυτές τις πόλεις πρέπει να 
δηµιουργήσουµε ακούγοντας το πιο δυναµικό κοινό, πιθανώς και το πιο 
αθόρυβο αυτήν την ώρα κοινό των πόλεων µας, που είναι οι νέοι άνθρωποι.  
 
Αυτήν την Ευρώπη πρέπει να χτίσουµε, γιατί «Ευρώπη» είναι η 14χρονη κόρη 
µου που αυτήν την ώρα είναι στην Πορτογαλία µε τα Erasmus και µου στέλνει 
φωτογραφίες στο Viber. Είναι αυτή η Ευρώπη που θα µείνει ζωντανή όχι γιατί 
έτσι έτυχε ή γιατί ήταν ένας οικονοµικός οργανισµός, αλλά γιατί το θέλουν οι 
νέοι της Ευρώπης.  
 
Πάµε να φτιάξουµε αυτές τις πόλεις και αυτήν την Ευρώπη.”  
 
Η Υπουργός Παιδείας Νίκη Κεραµέως µεταξύ άλλων τόνισε στο χαιρετισµό της: 
Θέτοντάς τους νέους στο επίκεντρο των πολιτικών µας, κάνοντας τη φωνή τους να 
ακουστεί, αναδεικνύουµε τη σηµασία της συµµετοχής τους στη διαµόρφωση του 
µέλλοντος, για ένα αύριο πιο πράσινο, πιο συµπεριληπτικό, πιο ψηφιακό, στο σπίτι 
µας, την Ευρώπη. Η χώρα µας µάλιστα διακρίθηκε στις δράσεις του Έτους, ως καλή 
πρακτική, στη θεµατική «Έρευνες για τη Νεολαία, ∆εδοµένα, Στοιχεία». 
 
Στην εκδήλωση παρέστησαν επίσης οι Υφυπουργοί του Υπουργείου Παιδείας Ζέτα 
Μακρή και Άγγελος Συρίγος, η Γενική ∆ιευθύντρια της Γενικής ∆ιεύθυνσης 
Εκπαίδευσης, Νεολαίας, Αθλητισµού και Πολιτισµού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
(DG EAC) κ. Θέµιδα Χριστοφίδου, ο Πρόεδρος του Κέντρου ∆ια Βίου Μάθησης 
Κώστας ∆έρβος και στελέχη του Υπουργείου Παιδείας, του Ε.Ο.Π.Π.Ε.Π., της 
Κ.Ε.∆.Ε, της UNICEF, του Πανεπιστηµίου Αθηνών και όλων των συµπραττόντων 
φορέων.   

O θεσµός της Εθνικής Πρωτεύουσας Νεολαίας έχει διττό στόχο:  

• να προάγει τη συµµετοχή των νέων 15 - 29 χρονών στην πολιτική και 
κοινωνική ζωή του τόπου, δίνοντας τα κατάλληλα κίνητρα µέσω ενός 
προγράµµατος δράσεων και παρεµβάσεων, ούτως ώστε να καταστούν 
ενεργοί πολίτες και να συµβάλουν µε τη δική τους νεανική, ουσιαστική 
συµµετοχή σε όλες τις πτυχές της ζωής της πόλης,  

• .να προβάλει τον ∆ήµο σε εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο־ 

Η καθιέρωση της Εθνικής Πρωτεύουσας Νεολαίας αφορά σε όλους τους ∆ήµους της 
χώρας και προϋποθέτει την υιοθέτηση καλών πρακτικών συνεργασίας των 



δηµοτικών αρχών σε στενή συνεργασία µε τους νέους και τις νέες που κατοικούν σε 
αυτούς, προκειµένου να συνδιαµορφώσουν την κοινωνική, οικονοµική, πολιτιστική 
και πολιτισµική ζωή του τόπου που ζουν.  

Αναλυτικότερα, ο θεσµός της Εθνικής Πρωτεύουσας Νεολαίας στοχεύει στη 
δηµιουργία πόλεων φιλικών και εναρµονισµένων µε τις ανάγκες των νέων, 
διασφαλίζοντας ότι η νεολαία θα συµµετέχει σε συζητήσεις και δράσεις για 
διαφορετικούς τοµείς της καθηµερινότητας, όπως το περιβάλλον, η κοινωνική ένταξη 
και συνοχή, ο πολιτισµός και ο αθλητισµός, η εργασία, η εκπαίδευση, η αστική 
ανάπτυξη, η κοινωνική πολιτική, τα ανθρώπινα δικαιώµατα, η ψυχική υγεία, η 
αποτελεσµατικότητα της διακυβέρνησης και η διαφάνεια.  

Η επιλογή ενός ∆ήµου ως Εθνικής Πρωτεύουσας Νεολαίας πρέπει να συνοδεύεται 
από ένα πρόγραµµα που θα διασφαλίζει ότι οι νέες και οι νέοι, µέσω της 
ενθάρρυνσης της ενεργής συµµετοχής τους και έχοντας ίσες ευκαιρίες, θα βρίσκονται 
στον πυρήνα των διαδικασιών λήψης αποφάσεων, δηµιουργώντας έτσι βιώσιµους 
µηχανισµούς και λειτουργικές δοµές συµµετοχής σε τοπικό επίπεδο.  

Προς αυτή την κατεύθυνση, η Γενική Γραµµατεία Επαγγελµατικής Εκπαίδευσης, 
Κατάρτισης, ∆ιά Βίου Μάθησης και Νεολαίας (ΓΓ ΕΕΚ∆ΒΜ&Ν) του Υπουργείου 
Παιδείας και Θρησκευµάτων, η Κεντρική Ένωση ∆ήµων Ελλάδος (ΚΕ∆Ε) και η 
Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (ΕΕΤΑΑ) καλούν τους 
∆ήµους της χώρας να υποβάλουν Αίτηση Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος για την  

 

Εθνική Πρωτεύουσα Νεολαίας 2024  

Αναµενόµενοι Στόχοι  

Κοινή επιδίωξη του εν λόγω θεσµού είναι:  

• η ενδυνάµωση των νέων, η ενίσχυση της ενεργής συµµετοχής τους στα κοινά 
και η ενίσχυση της εµπιστοσύνης τους απέναντι στο θεσµό της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης.  

• η προώθηση της αξιοπρέπειας, της ισότητας, της ισονοµίας, της ισηγορίας, 
της ισοκρατίας, της ίσης αντιµετώπισης, του σεβασµού, της διαφάνειας και της 
διαβούλευσης.  

• η ενηµέρωση, η εκπαίδευση και η κατάρτιση των νέων σε αντικείµενα που 
σχετίζονται µε την Τοπική Αυτοδιοίκηση, τις πολιτικές επιστήµες, την 
εκπαίδευση και την οικονοµική επιστήµη, καθώς και άλλες συναφείς 
επιστήµες.  

• η βελτίωση της σχέσης των νέων µε τους Οργανισµούς Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, µε στόχο την ανάπτυξη βιώσιµων παραγωγικών σχέσεων και 
τη γεφύρωση του χάσµατος που εντοπίζεται µεταξύ των νέων και του θεσµού 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.  

• η ανάδειξη των τοπικών ιδιαιτεροτήτων και των χαρακτηριστικών της 
περιοχής, της τοπικής ιστορίας και πολιτισµού, καθώς και των στοιχείων που 
αποτελούν ορόσηµα για την περιοχή.  

• η συµβολή στη χάραξη τοπικής στρατηγικής για τη νεολαία.  



Ένας ∆ήµος, προκειµένου να λάβει τον Τιµητικό Τίτλο της Εθνικής 
Πρωτεύουσας Νεολαίας, πρέπει να δηµιουργήσει από κοινού µε τις νέες και 
τους νέους της πόλης µια πρόταση και ένα πρόγραµµα που θα ταυτίζονται µε 
τους στόχους του θεσµού και, παράλληλα, θα αποφέρουν οφέλη στην ίδια την 
πόλη και στην κοινωνία των πολιτών της.  

 

Ποιος µπορεί να υποβάλει αίτηση; Όλοι οι ∆ήµοι της χώρας.  

Οι δηµοτικές αρχές που επιθυµούν η πόλη τους να λάβει τον Τιµητικό Τίτλο της 
Εθνικής Πρωτεύουσας Νεολαίας 2024 πρέπει να σχεδιάσουν και να παρουσιάσουν 
ένα πρόγραµµα που θα πληροί τα ακόλουθα κριτήρια:  

Κριτήρια  

Κριτήρια αξιολόγησης του προτεινόµενου προγράµµατος για την Εθνική 
Πρωτεύουσα Νεολαίας 2024 των υποψηφίων είναι:  

• Συµµετοχή – Συναπόφαση των νέων: Οι νέες και οι νέοι πρέπει να βρίσκονται στο 
επίκεντρο της υποψηφιότητας του ∆ήµου. Οι θέσεις και οι προτάσεις τους πρέπει να 
έχουν ληφθεί υπόψη στις αποφάσεις του ∆ήµου. Αυτό ισχύει τόσο για την ανάπτυξη 
και το σχεδιασµό του προτεινόµενου προγράµµατος, όσο και για τις δοµές 
διακυβέρνησης και υλοποίησής του.  

• Ευρωπαϊκή ∆ιάσταση: Στόχος του προτεινόµενου προγράµµατος είναι η ενίσχυση 
της συνεργασίας σε τοπικό, εθνικό και ευρωπαϊκό επίπεδο. Πρέπει να επιδιώκεται η 
δηµιουργία ευκαιριών για τις νέες και τους νέους σε τοπικό επίπεδο, να συζητήσουν 
ευρωπαϊκά θέµατα και να εµπνεύσουν άλλες πόλεις στη χώρα για να αναπτύξουν 
ένα καλύτερο περιβάλλον για τις/τους νέες/ νέους.  

• Θεµατικά Πεδία Προτεινόµενου Προγράµµατος: Θεµατικά πεδία, που χωρίς να είναι 
περιοριστικά, θα συνυπολογιστούν στην αξιολόγηση του προτεινόµενου 
προγράµµατος είναι η Παιδεία & η ∆ιά Βίου Μάθηση, ο Πολιτισµός, το Περιβάλλον/η 
Κλιµατική Αλλαγή, η Κοινωνική Συµπερίληψη και η Νεανική Επιχειρηµατικότητα. 
Αντίστοιχα, θα συνυπολογιστούν θεµατικά πεδία που άπτονται του ευρωπαϊκού 
γίγνεσθαι και των τοπικών ιδιαιτεροτήτων του υποψήφιου ∆ήµου.  

 

 

• Τοπική Ιδιαιτερότητα: Το προτεινόµενο πρόγραµµα πρέπει να είναι ευέλικτο 
και οι δράσεις του να προσαρµόζονται στις κατά τόπους ιδιαιτερότητες, µε 
σκοπό να επιλύονται τα τοπικά προβλήµατα της νεολαίας.  

• Συνοχή – Συνάφεια µε στρατηγική: Η υποψηφιότητα πρέπει να χαρακτηρίζεται 
από ολοκληρωµένη προσέγγιση και συνεκτικότητα. Οι δράσεις του 
προτεινόµενου προγράµµατος πρέπει να τεκµηριώνουν τη σκοπιµότητά τους 
και τη συµβολή τους στην επίτευξη του οράµατος του ∆ήµου.  



 

 

Χρηµατοδότηση  

Οι χρηµατοδοτικές πηγές που θα αναφέρει ο υποψήφιος ∆ήµος ότι έχει ή θα 
εξασφαλίσει ως οικονοµικούς πόρους για την κάλυψη των δαπανών 
υλοποίησης δράσεων του προγράµµατός του θα συνυπολογιστούν στην 
αξιολόγηση της υποψηφιότητάς του, σε σχέση µε το συνολικό προϋπολογισµό 
του προτεινόµενου προγράµµατος.  

Εν δυνάµει χρηµατοδοτικές πηγές που µπορεί να αξιοποιηθούν είναι: ΕΣΠΑ 
2021 – 2027, Ευρωπαϊκά Ανταγωνιστικά Προγράµµατα (π.χ. Erasmus+, 
CERV, Solidarity Corps, κ.ά.), καθώς και χορηγίες.  

 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 


